

大年三十出游火热 异地过年感受别样年味

各地民俗年味被“玩出花样”



游客尝鲜新加坡免签首发团

文/图 羊城晚报记者 刘星彤 通讯员 安旭 李栋

2月9日,大年三十,阖家团圆的日子,不少市民选择走出家门去外地旅行,感受异国他乡的别样年味。无论在国内外或是国外,“过大年”成为旅途中的重要体验环节。

来自岭南集团旗下广之旅的数据显示,年三十选择出境过年的游客与在国内过年的游客比例为1:1。其中国内游主打冰雪、温泉“两重天”,最受欢迎的目的地包括云南、河北、贵州以及上海、杭州、苏州等地,出行天数集中在4天-6天。出境游方面,欧洲板块的西班牙、葡萄牙、俄罗斯、德国、澳大利亚、瑞士、英国等国最受欢迎,紧随其后的则是泰国、新加坡等东南亚暖冬休闲目的地,出行天数为6天-13天。

国内游中,各地民俗年味被“玩出花样”,游客可充分体验在地文化和人文风情。如,前往西安的游客可到大唐不夜城进行汉服换装,逛花灯、赏花灯,来一场多元沉浸式文化体验,在明城墙穿行诗意长安,来一场对诗PK赛,或是在白鹿原观赏传统非遗民俗社火表演“舞龙巡游”、锣鼓表演、平泉花车巡游等,沉浸于浓浓的关中年味;在上海,游客可逛具老上海年味的城隍庙,品年味庙会,到夫子庙赏秦淮灯会,逛年味博物馆,赏炫彩打铁花等;前往山西的游客可入住古村特色窑洞,感受传统“花鼓叫醒”服务,体验写春联、贴窗花、闹新春等民俗活动,还能品尝三晋定制年夜饭、老醋儿面、什锦铜锅、水饺等地道山西美食。

出境游方面,除欧洲目的地外,东南亚、新加坡、马来西亚、尼泊尔、老挝、越南等因时差、饮食习惯相差不大,成为中短途旅行中感受异国年味的热门选择。为迎合中国游客在异国的过年需求,旅行社面向春节在途游客安排了系列“庆新年活动”,同时对住宿或餐标做了相应升级。如澳洲系列团队在年三十为游客安排了特色餐或升级中式八菜海鲜餐与红酒庆祝新春,“俄罗斯9天”行程为春节在途游客准备了俄式饺子等。

中新互免签证后首批团队游客赴狮城

基于新加坡、马来西亚、泰国全面免签利好政策的实行,这个春节,新马泰吸引了大批中国游客。根据此前签署的《中华人民共和国政府与新加坡共和国政府关于互免持普通护照人员签证协定》,自2024年2月9日(农历除夕)起,中新双方持普通护照人员可免签入境对方国家从事旅游、探亲、商务等私人事务,停留不超过30日,北京时间9日清晨6时45分,首批体验中新互免签证便利的游客从北京顺利抵达新加坡。

上登记一下就可以自助办理入境,整个流程便捷高效,体验感超级棒。”一名游客对于首批“尝鲜”免签表示格外喜悦。据携程介绍,首批免签入境新加坡的游客中,包括由携程组织的15人旅行团,团员中有不少为携家带口出行,他们将在新加坡享受海外年夜饭,过一个特别的温暖除夕夜。根据携程数据,截至2月8日,2024年春节假期,预订到新加坡旅游的内陆游客订单量同比增长超过960%,其中最偏爱新加坡的五大客源城市分别是:上海、北京、深圳、广州和杭州。

为欢迎中国游客的到来,新加坡圣淘沙发展局联合携程集团为赴新游客准备了“圣淘沙大礼包”超值福利专属权益。新加坡旅游局大中华区首席代表兼执行署长潘政志表示:“一直以来,新加坡都是中国游客最为喜爱的休闲和商旅旅游目的地之一。随着中新两国正式互免签证,我们相信会更加点燃中国游客的热情。”据透露,近年来新加坡陆续推出多个全新或升级景点及大型活动,以期给游客带来更优质及多样化的旅游体验。

龙行万里,同贺新春 海外中国学联给祖国人民拜年

羊城晚报讯 记者孙唯、实习生李博报道:龙行万里,同贺新春。五湖四海,欢度佳节。春节,是中华民族的传统节日。在2024甲辰龙年到来临之际,还有许许多多的海外学子正在海外孜孜求学,无法回国。身在海外,心系祖国,在这个欢庆时刻,来自波兰、俄罗斯、法国、韩国、荷兰、哈萨克斯坦、克罗地亚、卡塔尔、美国、瑞典、乌克兰、西班牙、新加坡、印度、马来西亚等15个国家的中国学联或留学生会通过羊城晚报,向祖国人民送上新春的祝福,祝愿国泰民安,人民幸福安康,祝羊城晚报读者龙年大吉,万事如意!

2023年恰逢中西建交50周年,西班牙中国学生学者联合会在这个特殊的历史节点上成立。全西学联主席段炼表示:“在使领馆的指导下,我们积极开展各项工作,为留学生的平安留学、健康留学、文明留学进行服务,特别是我们结合当地实际,举办了各类的中国日、中国周的相关活动,引起了当地民众的喜爱,促进了中西之间的民间交往。”

克罗地亚中国学生学者联合会同样也是刚刚成立的新学联。“我们希望学联不仅是一个组织,更是大家的家,在异国他乡能给大家带来温暖和帮助。”克罗地亚中国学生学者联合会主席靳宇豪分享道。

2024年是中俄建交75周年,中国留俄学生总会主席钟磊表示,中国留俄学生总会将以新中国成立75周年、中俄建交75周年和中俄文化交流年为契机,大力弘扬中华优秀传统文化,团结带领广大留俄学子弘扬留学报国传统,投身强国复兴伟业,继续为推进中国现代化、落实三大倡议、构建人类命运共同体而努力奋斗。

2024年是中国与法国建交60周年暨中法文化旅游年。全法中国学者学生联合会主席张乙江说道:“全法学联将以此为契机,举办各类活动,努力创新活动形式,落脚于讲好中国故事,展示好中国形象,发挥留法学子特有的勇气和活力,努力做好中外民心相通的桥梁,做精彩中国故事的主人公和讲述者。”

春风送暖福寿全,吉祥如意合家欢。留学生代表们纷纷送上龙年祝福。波兰中国学生学者联合会主席马煜杰向祖国人民致以新春的祝福:“祝大家新年快乐,祝祖国繁荣昌盛!”全印中国学生学者联谊会秘书长程浩然代表全印学联祝羊城晚报的广大读者朋友们:“新春大吉,万事如意!”美国西北大学卡塔尔校区中国学生学者联合会主席张天怡祝福广大留学生们:“新年大吉,万事如意!”乌克兰中国留学生总会主席程嘉代表乌克兰中国留学生总会献上最诚挚的新春祝福:“新春快乐,身体健康,万事如意,龙年行大运!”



各大车站,旅客有序出行 通讯员 孙远志 摄

广铁春运节前客流总量创历史新高 反向出行成新亮点

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员胡靖、董剑锋、刘豪、周会报道:记者从广铁集团获悉,2024年春运节前数据已经出炉。春运节前15天,广铁集团累计发送旅客达5350万人次,同比增长46%,创节前春运客流历史新高。

客流火爆,再创新高

“春运嘛,虽然人还是很多,但是今年广汕高铁开通后,我在广州市区就能坐高铁回汕尾,可以选的车次更多,感觉现在回家更方便了。”在广州东站的候车室,来自汕尾的陈女士感叹道。据广铁集团客运部负责人介绍,今年春运,节前15天,广铁集团累计发送旅客2934.9万人次,同比增长44.7%,日均发送旅客195.66万人次,创春运节前发送客流历史新高。其中,广东地区发送客流2042.6万人次,同比增长41.9%。广铁集团节前春运发送客流总体平稳有序,客流主要以返乡流、探亲流、旅游流为主。春运节前发送客流最高峰

出现在2月3日(南方小年夜腊月二十四),发送旅客221.2万人次,同比增长38.4%,创今年节前发送旅客单日最高峰值。节前客流主要流向湖南、广西、湖北、江西、福建、河南、贵州、四川、重庆等省市。广东地区热门出发地为广州、深圳、东莞,客流抵达集中在湖南、广西、贵州、四川、重庆等地区。

科学调配,保障运力

“以前买票都是靠蹲点抢,现在铁路12306可以设闹钟,提醒我们到点抢票,要是没抢到,还可以选多个候补订单,我回武汉的票就是候补兑现的。”在广州从事布料批发的武汉人张先生说道。节前15天,广铁集团加大运力供给,根据客票预售和候补购票数据情况,科学分析,精准研判,在客流集中的地区、方向和高峰时段加大运力投放,增加开行旅客列车、动车组重联、开行夜间高铁等方式,梯次投放运力,全力满足广大旅客出行需求。自1月26日春运启动以

来,广铁集团已累计开行46611列旅客列车,日均开行3107列;累计增开旅客列车4837列,其中高铁列车3649列。在京广、南广、贵广、深湛、杭深线等热门线路,累计开行夜间高铁2031列。在2月3日客流高峰日加开列车549列,其中夜间高铁302列。

反向春运,趋势明显

节前,广州不仅成为旅客热门出发地,还是旅客出行热门目的地,“反向出行”逐渐成为新趋势。据了解,节前15天,广铁集团累计到达旅客2415万人次,同比增长超四成(47.7%)以上,春运节前到达客流创历史新高。其中,广东地区各大火车站到达旅客1326.1万人,同比增长超五成(56.9%)以上,到达客流主要集中在广州、深圳等地一线城市中心。

“我爸妈从没来过广州,一直想来逛逛广州的花市,今年接他们来广州过年,正好可以去逛花市。”来广州工作5年的郑女士说,她在广州南站接到了从重庆来的父母,打算过年期间带父母体验逛广州花市的乐趣。从今年春运出行人群上看,20岁至39岁人群,返乡数量比2023年同期减少5.3%;60岁以上人群,出行量增加30%。数据显示,今年“反向春运”逐渐被人们所认可,成为新趋势、新潮流,更多的老年人愿意前往子女的工作地过年团聚,他们主要来自四川、湖北、湖南等省份。

不仅如此,广东省内短途客流也增长明显。随着广深港高铁的常态化开行,舒适便捷的高铁拉近了两地的距离,香港旅客更加喜欢来内地旅游、探亲。除夕当天,乘坐广深港高铁从香港前往内地的旅客达7.3万人次,同比增长6.4%。从内地去往香港的旅客1.7万人次,同比增长1.3%。旅客们不管是踏上返乡的列车,还是反向出行前往远方亲人的方向,一趟趟列车都满载着人们对团聚的期盼。广铁集团表示,将不断提升旅客出行体验,畅通旅客回家路,守护平安出行。

新春走基层

三个月“扎”在船上的“包工头”陈志超: 期待“珠江红船”重新启航

文/图 羊城晚报记者 谢小婉



船厂施工现场控制横断木升降 1月31日,陈志超在珠江红

2月8日晚,“珠江红船”号游在珠江上,船里剧目《船说珠江》正在进行最后一次试演。为了这一晚的顺利进行,场控陈志超近三个月来一直“泡”在江边码头,“扎”船上,化身“包工头”,协助重新改造“珠江红船”号,让其能在春节期间以全新面貌迎接四方来客。 “台幕后戏里戏外……”舞台上,女主之一小艳红正如泣如诉歌唱自己的爱情,随着摇臂摆动,在小升降台上的她缓缓升起,无疑是全场焦点。舞台旁,陈志超拿着对讲机,全神贯注盯着台上动向,不时向后台传达如何操纵摇臂的指令,他不敢懈怠:“春节会有更多游客关注到演出,真的要演好,希望能借这个机会更好地传播岭南文化。”

与过往一样,今年陈志超依旧不能回家过年:“干这一行就有这个心理准备,虽然不能回家吃团圆饭,但我们给游客带来效果最佳的演出,大家看得开心,能热热闹闹过年,就都是值得的。”

“不能在我这一环掉链子”

剧目《船说》是中国首部水上移动剧场秀,以岭南文化为核,将珠江夜游及剧目演绎融为一体,于2016年正式开演,是广州为数不多的坚持常态化演出的经典剧目。去年11月,主创团队决定全面调整剧目,更名为《船说珠江》,对“珠江红船”号也做全新改造,定于新年大年初一(2月10日)正式公演。 《船说珠江》剧目运用了很多机械装置配合演出,比如隐藏式戏楼、可移动马道、可收放的横断木、机械臂、升降台等,科技含量高,因此“珠江红船”号的翻新更上一个难度。陈志超作为《船说珠江》的场控之一,十分熟悉船上机械的编程和使用,因而成为监制改造的最佳人选:“以往常态化演出中,我要保证整个舞台机械的正常运行,还需要负责灯光音响视频等的后台协调控制,也包括与现场演员进行沟通等工作。”

1月31日,广州公交集团客轮有限公司船厂里,停泊在江边的“珠江红船”号装修还未完工。船内,陈志超很是显眼,他是船上最忙的人,不断有工人找他沟通,“需要把横断木降下来才能装上摄像头”“台词屏有些不对劲”“灯光的孔位要怎么调整”……陈志超就在船内左转右移穿梭,走到一处就检查一处,不停解决各个施工点发现的问题。

为了使得全新剧目能在春节期间正式与观众见面,近3个月的时间里,陈志超“泡”在码头,“扎”在船上,与工人们一同进行装修:“为了这出戏,主创团队们花了很多心血,不能在我这一环掉链子。”

“能让大家热闹过年,都是值得的”

2月6日,“珠江红船”号整体翻新改造终于接近尾声,这一天晚上,演员们将登上船进行彩排,红船也将由船厂开往海心沙码头,等待春节迎客。

19时许,临近过年,红船再次启航前,为了讨个好意头,制作团队带来一批红围巾,“这个戏要大吉大利,红红火火!”这也是陈志超的心愿。陈志超今年30岁,浙江杭州人,大学毕业后工作接到的第一个项目就是《船说》,今年已是他在红船待的第八年。“2016年时,红船就是一个空架子,什么都没有,我是看着它一点点完善起来的。”陈志超回忆道,起初他只负责船上机械臂的编程和控制,后来又不断努力学习,逐渐掌握整艘船上设备的运作,成为剧目常态化演出不可或缺的角色。 与过往一样,今年陈志超依旧不能回家过年:“干这一行就有这个心理准备,虽然不能回家吃团圆饭,但我们给游客带来效果最佳的演出,大家看得开心,能热热闹闹过年,就都是值得的。”

“希望戏能红火,继续传播岭南文化” 2月8日,《船说珠江》正式公演前最后一次试演。19时20分,演出开始前,陈志超拿着对讲机游走在船内每个角落,“拿好道具,戴好头饰,演员快到位了”“你是几号麦?对一下状态”“这边没关上”……他不断检查每个机械的情况。 即使已进行过上千次演出,每次正式开场前,陈志超还是会觉得紧张:“每天面对的游客不一样,有可能出现的问题也不一样,如果对时间掌控不好,迟一秒都会耽误到后面的进程。” 晚上将近8时,《船说珠江》最后一次试演正式拉开帷幕,超过250名观众涌入船内观看。每一次场景变换前,陈志超都会提前走到点位跟进。随着剧情推进,船内不断爆发出掌声,演出圆满结束。前来观看的女士说:“这出戏融合了粤剧等广东文化,但不会死板枯燥,舞台变换得很巧妙,让人耳目一新,孩子也很喜欢。” “把演出做好了,观众反应热烈,我也会觉得有成就感,很自豪。”作为异乡人在羊城奋斗这么些年,陈志超对红船有很深的感情,也被其中蕴含的岭南文化深深感染,他和主创团队一样,希望《船说珠江》能够越演越红火,成为广州打造演艺之都的一个亮点项目。 据了解,该剧自2016年正式开演以来,连续表演超两千余场,接待游客超40万人次。演了多少场,陈志超就看了多少场,但他并不觉得腻。虽然主要做幕后工作,但在剧目中,陈志超也有一个“角色”,他会操纵着机械臂灵活伸缩挪移,与主角翩跹共舞,不自觉地也随着机械臂一起摆动,仿佛从幕后,到了台前。

除夕甜蜜蜜! 广州393对新人“拉埋天窗”

羊城晚报讯 记者高焱、通讯员李国全报道:2月9日是大年三十,广州街头喜气洋洋,花团锦簇、春意洋洋。根据国务院办公厅发布的2024年放假安排,当天全市婚姻登记机关正常上班,为市民办理登记业务。 记者从广州市民政局了解到,2月9日全市共办理婚姻登记393对(宗)。为了做好当天婚姻登记工作,各区婚